镇赉大米:

盐碱滩上孕育的米中珍品

城市晚报白城讯 在2025年吉林省粮食和物资储备局举办的吉米金穗"五大经典"领航行动的评选中,镇赉大米脱颖而出,荣获"吉林大米十大地理标志品牌"。这不仅是对镇赉大米品牌建设和产业发展的认可,更是镇赉大米产业迈向新高度的里程碑。

天赐"粮"缘: 优越地理孕育优质稻米

镇赉大米源自北纬45°被誉为"黄金水稻带"的土地。这里气候条件优越,日照充足,水稻能够充分进行光合作用,大米的口感和营养价值更加出色。

奔腾不息的嫩江和洮儿河穿境而过,带来了充沛的灌溉水源,也为稻米的生长提供了先决条件。历史上,这里曾经被视为"不毛之地"。镇赉县地处世界三大苏打盐碱地分布区之一,境内半数以上耕地为盐碱地,盐分重、碱化度高,农作物难以正常生长。同时,这里风沙常伴、旱涝急转,阻碍了农业的发展。

勤劳的镇赉人经过长期探索,确定"以稻治碱、以稻治涝、以稻致富"的发展理念,通过治理盐碱地、改良土壤、培育良种、采用良法和良策系列"组合拳",将昔日不毛地变成米粮川,让这片盐碱地重新焕发生机。

风景宜人的莫莫格国家级自然

保护区周边,一望无际的稻田承载着农民的希望。这里的大米以"弱碱性"为特色,品质上乘,其米粒饱满、色泽晶莹剔透,蒸煮后香气四溢,口感软糯香甜,令人回味无穷。

据了解,镇赉大米2022年获得"吉林省著名商标",2023年获得"全国名特优新农产品"。2024年,镇赉县水稻种植面积达155万亩,占全省水稻总面积的11.9%,产量达20亿斤以上,为保障国家粮食安全贡献了坚实力量。

多维发力: 以品牌促进产业发展

多年来,镇赉县坚持科技赋能、筑牢品质根基。在镇赉县,智能化育秧工厂、无人机绿色防控、水稻抗逆除障栽培等现代农业新技术被广泛应用,从种植到加工全程科技加持、智能化管理,确保每一粒镇赉大米可溯源,绿色、营养又安全。同时,努力延伸稻米产业链,在精深加工方面发力,开发出发芽糙米、富硒米等功能性产品,以及米酒、米乳等高附加值品类,推动稻米产值和企业效益最大化。

为了扩大市场,镇赉县通过盐碱地改良、全产业链整合、文化赋能等实现镇赉大米品牌的全面跃升。同时,努力打造稻米产业联动发展机制,促进稻米产业发展提质增效。主导构建"四位一体"品牌矩

阵,推行分级管理制度;由龙头企业带动订单农业,以"弱碱香稻"为核心打造标准化种植基地,提高产量;与吉林省农科院等国内多家顶尖科研机构深度合作,推动盐碱地治理与水稻技术创新;成立大米协会,为企业和农民提供全方位服务;通过扩大宣传、开辟电商渠道等,提升大米知名度和行业影响力。

当前,镇赉县形成了以吉林好雨现代农业股份有限公司、吉林裕丰米业股份有限公司、镇赉县大河生态农业有限责任公司等多家龙头企业为支撑的大米产业发展格局,"梦香湾"有机蟹田米、"嫩江湾"牌大米等多个品牌广受市场欢迎。

通过构建"线上+线下"销售渠道,镇赉大米远销全国各地。线下通过传统批发市场、商超专柜及东北地区粮油配送体系覆盖终端市场;线上进驻京东、盒马等知名平台。目前,镇赉大米品牌价值已突破10亿元,正从区域性农产品向全国高端弱碱大米标杆迈进。

镇赉大米品牌的崛起,是吉林西部盐碱地治理与农业品牌化的典范,不仅为保障国家粮食安全作出了重要贡献,更为中国盐碱地农业开发和乡村振兴提供了宝贵的参考和借鉴。镇赉县用实践续写了"盐碱荒滩"到"黄金粮仓"的现代农业传奇。







通榆县长青树福利养老中心"适老化"服务让老年人暖心开心,做器械训练、打扑克、打台球……热闹非凡,欢声笑语不断。各类活动在这里轮番上演,大大提升了老年人的幸福指数。 陈宝林 摄

吉西基地鲁固直流140万千瓦外送项目 2-1(光热100MW)项目建设蹄疾步稳

城市晚报白城讯 在大安市乐胜乡占地257.4公顷的土地上,一座新型能源巨擘正巍然矗立——吉西基地鲁固直流140万千瓦外送项目2-1(光热100MW)项目,作为世界纬度最高、东北地区首座塔式光热电站,正在如火如荼建设中。

项目自2023年10月开工以来, 大安市广投中能光热发电有限公司 一直以高标准、高质量的要求全力 推动项目建设。目前,镜场施工已 经全部铺装完毕,发电机穿转子工 作已全部完成,镜场及核心区的土 建施工圆满收官,设备安装工作正 在进行,空冷岛以及冷、热熔盐罐等 其他工程也在稳步推进,各个环节 紧密衔接、有条不紊,预计2025年12 月竣工。

"项目投产后,年发电量约1.8亿度,外送约1.6亿度,每年可节约标准煤约6万吨,减排二氧化碳约13万吨,实现年产值约2.02亿元,实现税收约3500万元,为地方经济发展注入了强劲动力。"公司总经理赵雄表示。

据了解,该项目是国家第一批沙戈荒基地项目和风光热储一体化综合利用项目以及东北地区首座塔式光热电站,工程规划建设1座100

兆瓦塔式光热机组,采用单塔单镜场塔式熔盐技术路线,配套储热系统、蒸汽发生系统、高温超高压再热纯凝汽轮发电机系统以及其他辅助设施,同时配备一台40兆瓦的熔盐电加热器。项目所发电量送至自建的220千伏汇集站,再通过网建的220千伏线路送到电网公司新建的500千伏乐胜变电站。

此外,该项目同步建设的升压站与联络线,会将风电、光伏、光热 汇聚成绿电洪流,输送到多个城市, 切实把资源优势转化为发展优势。

高倩 唐亮

白城市作家5篇作品入选《行吟吉林》文集

城市晚报白城讯 近日,文集《行吟吉林》由时代文艺出版社出版 发行,白城市作家的5篇作品入选。

据了解,"吉林文脉"建设是文化 强省建设的"一号工程","行吟吉林" 文脉展示项目是"吉林文脉"建设工 程的一个子项目,是吉林省省级文化发展专项资金资助项目,由吉林日报社(吉林日报报业集团)担纲实施。

这部文集共收录65篇散文、10 篇诗歌。白城市作家周云戈的散文 《秋雾嫩江湾》《一场与菱花的邂 逅》,翟妍的散文《图们江畔的韵律与红色记忆》,葛筱强的诗歌《拾参记》,杜波的诗歌《向海的镜像物语》等5篇作品被收录其中。这些作品都是讴歌时代,赞美白山松水的佳作。

"智能+疏导" 破解站前停车场堵车难题

城市晚报白城讯 最近, 有不少市民反映白城火车站 站前停车场在列车进出站时 段,接送亲友的车辆出现拥 堵、出人困难的情况。这里 为什么会堵成这样?记者去 现场进行了实地走访。

采访当日傍晚,当C519次列车17时15分、C511次列车17时31分进站时,停车场里瞬间热闹了起来,接送亲友的车辆都朝着停车场的唯一出口挪动。晚上,C1345次列车20时33分、K4259次列车20时49分进站时,由于3趟列车进站时间相隔较短,这个时段的停车场堵车更为严重。"前面车不动,后面能排到人口去。""就一个出口,谁也不让谁。"等待驶出停车场的市民纷纷说道。

记者观察发现,白城火车站站前停车场只有一个出口,而且紧挨着人口,尤其早晚高峰和列车到站时段,道路上正常行驶的车辆还会与停车场驶出车辆会车,进一步加剧拥堵。

白城火车站站前停车场始建于2017年,一个人口,一个出口,可同时容纳115台车辆停放。目前,日均进出车辆在200台左右,遇到节假日、学生放假这样的客流高峰,进出车辆要达到500台左右。

"针对站前停车场出口 拥堵、出行难的问题,我们主 要从两个方面采取了措施。 一是对设备进行了升级,更 换了出口摄像头,以便能准 确的识别车牌号码,使车辆 能够迅速地驶离。 是节假 日及车流量大时,增派人员 组成3人疏导小组,实行'1+ 1+1'配置,1人负责指挥出口 秩序,1人在出口处理缴费异 常、设备故障等问题,1人在 停车场内机动巡逻。"白城市 靓城城市管理有限责任公司 副总经理尹慧倩介绍。

通过几天的跟踪采访,记者看到负责站前停车场管理的公司积极作为,用实实在在的行动化解民忧,从加派人手到研究长远方案,每一项措施都体现了为民服务的诚意。

"火车站是城市的窗口, 停车场的拥堵不仅影响市民 出行体验,还可能给外来旅 客留下不好的第一印象。我 们可以借鉴学习杭州东站停 车场的做法。他们采取的是 '潮汐车道+智能引导'模式, 安装智能摄像头和LED引导 屏,实时显示各区域车位和 排队时长,同时增设临时出 口。这种模式把出场时间从 45分钟左右缩短到12分钟 左右。"

记者 贾海丹 王哲 刘咖鸣

吉林协联生物科技有限公司:

降能耗提产能 向"绿色"加速迈进

城市晚报白城讯 吉林 协联生物科技有限公司作为 镇赉县重点工业企业,今年 以来,通过持续优化年产15 万吨柠檬酸生产线,实现设 备全负荷运行,单日产能稳 定在450吨。截至目前,公司 总产值突破5亿元,较去年同 期增长50%,为完成全年目 标奠定了坚实基础。

在产能持续攀升的同时,公司加速推进绿色转型。总投资5000万元的节能降碳减排改造项目正在有序推进,预计于今年12月末全面投用。该项目通过对生产线进行系统性升级,每年可节约标准煤1989吨、减少二氧化碳排放2604吨、节水61.68万吨、削减污水排放30万吨,将显著增强企业的可持续发展能力。

产能提升和绿色智造的 双轮驱动,有力促进了企业 市场拓展。公司产品远销奥 地利、土耳其等80多个国家 和地区,出口额达1.1亿元,出 口占比40%。国内市场需求 同步保持稳定,形成国内国 际双循环的发展格局。

立足当前良好发展态势,吉林协联正积极谋划新一轮技术改造。通过实施填平补齐技术改造和精品产品线升级,公司将充分挖掘现有系统设备潜能,在实现能耗大幅降低、污水和二氧化碳排放显著减少的同时,新增5万吨低碳精品柠檬酸产能。这一系列举措将进一步巩固企业在行业内的领先地位,为企业高质量发展注入强劲动力。记者王淮波

通榆县举办专场企业推介招聘会

城市晚报白城讯 近日,通榆县聚焦强化高质量发展人才支撑,充分发挥"就"在白城、"职"引未来留才引才品牌优势,紧紧围绕"四个产业"集群,以2025年事业单位和社工岗公开招聘笔试为契机,举办了"就"在白城、"职"引未来通榆专场企业推介招聘会,通过提供精准政策解读和优质就业岗位,搭建人才和企业双向选择平台,全力赋能地方产业发展。

一下,至为赋能电力产业及展。 本次招聘会立足通榆资源优势和产业特点,提供品质大农业、能源大装备、绿电大工业、生态大文旅等领域 共52家企业、136个岗位 1001个人才需求。

活动现场,参会考生认真浏览岗位详情,主动与企业代表交流职业发展、薪资待遇等内容。一些外地考生表示,刚走出考场就能够参加招聘会,真切地感受到白城对人才的高度重视,坚定了企

据了解,现场求职人数超过1600人,达成初步就业意向220余人,发放《通榆县高校毕业生就业创业明白卡》2800余份,切实营造了引力留才的浓厚氛围。通宣